Задания первого (заочного) тура олимпиады БелГУ
Задание 1. На рисунке ниже изображены условные квадраты размеров 4 × 4 = 16 кв. см. Рисунки показывают соотношение географических показателей четырех  европейских стран: а) площадь; б) население; в) ВВП общий (за 2012 год).

Самый большой квадрат – служит эквивалентом соответствующего показателя страны с наибольшим значением. Одна страна определена (рис. а). Ваша задача – сравнить географические показатели, используя простые математические расчеты,  определить название еще трех стран, указав их место в каждом из квадратов. 

	Рис. а)
	Рис. б)
	Рис. в)
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6 баллов

Примечание: При распечатке текста не следует менять масштаб рисунков! Изменение размера повлечет за собой неверные расчеты, следовательно, ошибочное выполнение задания.

Задание 2. В таблице перечислены крупнейшие транснациональные корпорации (ТНК) мира. Определите состав ТНК (отделения/марки) в США, Европе, Японии

Таблица 1. Состав крупнейших автомобильных ТНК мира

	ТНК
	Отделения/марки

	
	в США
	в Европе
	в Японии

	General Motors
	
	
	

	Volkswagen
	
	
	

	DaimlerChrysler
	
	
	

	BMW
	
	
	

	Ford Motor
	
	
	

	Toyota Motor
	
	
	

	FIAT
	
	
	

	Nissan
	
	
	

	PCA
	
	
	

	Honda
	
	
	


5 баллов

Задание 3. Какой показатель (коэффициент) позволяет оценить потенциальные изменения структуры населения в стране. На современном этапе данный коэффициент для Российской Федерации – 1,4. Определите название коэффициента, определите его динамику, начиная с 1970 г. (для СССР в целом) и тенденции. 
5 баллов
Задание 4.  Герб какой страны можно считать бесконечным? Поясните, почему?

5 баллов

Задание 5. Это самый большой остров в составе Новосибирского архипелага. Как он называется? Почему остров имеет такое название? 

4 балла

Задание 6. Известный русский писатель был очевидцем одного природного явления, которое описал так: «В 5 ч 20 мин земля вздрогнула; ее первая судорога длилась почти 10 сек: треск и скрип оконных рам, дверных колод, звон стекол, грохот падающих лестниц разбудил спящих… Как бумажный, разрывался потолок… В темноте все качалось, падало… Земля глухо гудела…».

1. Какое явление было описано?

2. Где это могло произойти, если известно, что писатель находился в городе, расположенном на одном из крупнейших островов (назовите этот остров) европейского государства (назовите государство), омываемого Средиземным морем?

3. Назовите этого писателя.

5 баллов

Задание 7. Польский ученый и писатель А. Фидлер так написал об этих лесах: «Кто-то метко заметил, что человек, попавший в эти леса, дважды испытывал острую радость: в первый день, когда ослепленный их сказочными богатствами, он думает, что попал в рай, и в последний день, когда на грани безумства он, наконец, удирает из этого «зеленого ада». 

1. Как называется природная зона, в которой расположены эти леса?

2. На каком материке расположены эти леса?

3. Как эти леса называют местные жители?

4. Почему, по Вашему мнению, ученый так написал об этих лесах?

5 баллов
Задание 8. Знаменитый путешественник Федор Конюхов и его друг Виктор Симонов, многократно побывавший на Северном полюсе, 6 апреля 2013 г. стартовали от Северного полюса на собачьих упряжках по меридиану 60º западной долготы в направлении на Гренландию. В условиях сложной ледовой обстановки (торосы с 5-ти этажного дома, полыньи  и др.)  через 45 суток они финишировали на острове Уорт Хант Канадского архипелага. После 5 дней отдыха все 12 собак в 10 часов по местному времени в сопровождении кинолога были отправлены в Россию по маршруту: Уорт Хант – Рейкьявик– Санкт-Петербург. В Рейкьявике на заправку самолет   потратил 1 час. 

Ребята!  Определите, какое расстояние прошли путешественники от Северного полюса до острова Уорт Хант.  Какая была средняя скорость движения в сутки? Когда (какого числа)  они прибыли на остров?  Напишите дату вылета самолета с острова  и в какое время ( по Московскому времени) приземлился самолет в аэропорту Пулково (Санкт-Петербург), если его средняя скорость составляла 850 км/час?

10 баллов 
Задание 9. Определите страну по описанию ее соседей. И назовите этих соседей.
1) Страна ветряных мельниц и польдеров. Во время Второй мировой войны быстро капитулировала, так как была угроза затопления.
2) Одна из монархий Европы. Название дано в честь кельтского племени. Единственная страна континентальной Европы с левосторонним движением на железных дорогах. Она больше всех пострадала в Первую мировую войну. Является федеративным государством, членом ЕС и НАТО.
3) Название страны переводится как «малый город». Одна из монархий Европы, является федерацией. Второе место в мире по уровню доходов на душу населения.
4) Название произошло от этнонима германского племени. Здесь жила одна из святых, сожженная на костре, а также родился диктатор, покоривший пол-Европы. Страна - один из крупнейших производителей самолетов. Девиз этого государства: «Свобода, равенство, братство».
5) Девиз страны: «Один за всех и все за одного». Название происходит от древненемецкого слова «жечь». Является федеративной республикой, имеет давние традиции политического и военного нейтралитета. В 2002 г. страна вошла в ООН. 61% территории занимают горы. Развит железнодорожный транспорт.
6) Название произошло от древненемецкого слова со значением «восточная страна». На территории этого государства произошла битва трех императоров. Край гор и вод, страна потоков. На флаге две красные полосы и одна белая, которая символизирует Дунай.
7) Страна богемского стекла, пива и карловарской соли.

8. Страна делится на воеводства. Родина известного средневекового астронома.

9) Островная часть этого государства во много раз больше самой страны. Столица находится на острове Зеландия.

10 баллов
Задание 10. Прочитайте описание.На всероссийской конференции на тему охраны окружающей среды, проходившей в Москве, встретились два однокурсника. Разговорились, и оказалось, что один прилетел в столицу на самолете, а другой приехал на поезде под названием «Шексна». Оба они работают по специальности, но у одного производство основное, а производство второго является сопутствующим. Первый приехал из города, являющегося четвертым по численности населения в своем крае, а второй - из города, который больше по численности населения, чем областной центр. Один порадовался, что продукция востребована на месте, а другой посетовал, что продукция не используется на месте.
Труженики какой промышленности собрались на конференции? Из каких городов приехали приятели? К каким субъектам Российской Федерации они относятся? Что производят на заводах, где работают собеседники? Какое сырье используют на каждом заводе?
8 баллов
Задание 11. Ниже приведен фрагмент таблицы классификации стран. Пропущенные названия регионов и стран обозначены знаком «?». Определите, по каким критериям проведена предложенная классификация и заполните таблицу полностью.

	Регион
	Страны

	Европа (без СНГ)
	Македония

	Азия (без СНГ)
	Афганистан, Бутан, ?, ?, Непал

	?
	Ботсвана, ?, Бурунди, ?, Зимбабве, Лесото, Малави, Мали, ?, Руанда, Свазиленд, ?, ЦАР, ?, Эфиопия

	?
	Боливия, ?

	СНГ
	Армения, ?, Белоруссия, ? Киргизия, Молдавия, ?, Туркменистан, ?


10 баллов
Задание 12. Глядя на эту статистическую таблицу, можно сказать следующее: 1) Россия в 1950 г. была как США в 1900 г., а США в 1950 г. были как Россия в 1900 г.; 2) в 1900 г. Австро-Венгрия была как Россия в 1990 г. и Пакистан в 2009 г.; 3) Великобритания в 1900 г. была как Нигерия в 2009 г., а в 1950 г. она была как Россия в 2009 г. 4) В 2050 г. анализировать данные стало неинтересно, т.к. Россия из таблицы исчезла, хотя Бангладеш заняла то положение, что характеризовало Францию в 1900 г.

О каком показателе идет речь в этом обсуждении? Запишите его для тех примеров, которые приведены в задании.

8 баллов

Задание 13. Крупномасштабная распашка целинных и залежных земель на южном Урале и северном Казахстане, получившая в СССР название «Освоение целины», уже к концу 1950-х годов вызвала:

а) накопление избытка влаги в почве, и, как следствие, развитие процесса заболачивания;

б) ветровую эрозию;

в) переуплотнение почв; 

г) усиление испарения почвенной влаги, и как следствие, развитие процессов засоления почв.
Выберите один правильный ответ из четырех предложенных и обоснуйте, почему вы считаете его правильным, а также, почему вы считаете неправильными каждый из трех остальных вариантов.
5 баллов
Задание 14. 11 марта 2011 г. в Японии произошло землетрясение магнитудой 9 баллов. Эпицентр находился в 373 км северо-восточнее Токио, его очаг залегал на глубине 24 км. На атомной электростанции «Фукусима-1» после землетрясения был введен режим чрезвычайной ситуации. В целях предотвращения ядерной аварии в реакторе снизили давление, вследствие чего радионуклиды в газообразной и аэрозольной форме попали в атмосферу. При прогнозировании вероятности распространения и масштабов радиационного загрязнения на территории российского Дальнего Востока следует в первую очередь учитывать:

а) скорость и направление ветров и морских течений;

б) тип атомного реактора на АЭС «Фукусима-1»;

в) состав ядерного топлива на АЭС «Фукусима-1»;

г) расстояние от эпицентра землетрясения.

Выберите один правильный ответ из четырех предложенных и обоснуйте его.

4 балла.

Задание 15. Заполните пропуски в тексте:

Уровень, выше которого снег лежит в течение всего года, называется (____). Выше нее (____) накапливается и постепенно превращается в (______). Так на вершинах высоких гор образуются (_______). Они медленно сползают вниз, опускаются ниже (______), тают, давая начало (________). У края (________) остаются обломки горных пород, которые формируют (________). В полярных районах климат настолько суров, что образуются (_______), которые целиком покрывают огромные территории. Такие (_______) называются (___________). Они покрывают материк (___________) и самый большой остров Земли (_________). Когда (________) достигают океана, то их краевые участки окалываются и превращаются в (_________).
10 баллов 
Франция 








